
6.2 Ondes acoustiques-Exercice 8 
 

__________________________________________________________________________________________ 
Un tuyau d’orgue est assimilable à un tuyau de longueur  = 1 m fermé à l’une de ses extrémités et ouvert à 

 l’autre. Les pression, température et masse volumique moyenne de l’air contenu dans le tuyau sont : 
 P0 = 1,013.105 Pa ; T0 = 290 K ; µ0 = 1,22 kg/m3. L’air est assimilé à un gaz parfait de coefficient  = 1,4. 
 

a-Déterminer les fréquences 0 du fondamental et 1 du premier harmonique. 
 
b-A la fréquence 1 on a mesuré une amplitude maximale des élongations de l’air égale à a0 = 1mm. 

  En déduire l’amplitude maximale correspondante : - p0 pour la surpression 
                                                                                    - 0 pour la température 
__________________________________________________________________________________________ 

Avec les données, on calcule : 
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 Ventre de pression en x = 0 et nœud de pression en x =  :    

=> 
4

L 0  pour le mode fondamental   => 
4

c
0       A.N : 0 = 85,3 Hz 

=> 
4

3
L 1  pour le premier harmonique   => 

4

c3
1       A.N : 1 = 255,9 Hz 

 
b-Onde plane stationnaire de déplacement des particules de fluides pour le premier harmonique :  
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 L’amplitude de la pression est donc :  1000 caµp        A.N : p0 = 669 Pa 

 
Loi de Laplace pour l’air en évolution adiabatique réversible entre l’état de repos et l’état de pression 
acoustique maximale :  
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        A.N : 0 = 0,55°C 
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